

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Бублик Владимир Александрович
Должность: Ректор
Дата подписания: 25.08.2023 15:08:45
Уникальный программный ключ:
c51e862f35fca08ce36bdc9169340d2ba451f055

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования
«УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ В. Ф. ЯКОВЛЕВА»

«Утверждено»
Решением Ученого Совета УрГЮУ
имени В. Ф. Яковлева
от 26.06.2023 года

**ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ**

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования –
программа магистратуры по направлению подготовки
40.04.01 Юриспруденция
(профиль (магистерская программа): **Гражданское право**)

ЧАСТЬ 1. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ С ОЦЕНОЧНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ

РАЗРАБОТЧИКИ	
КАФЕДРА:	Кафедра гражданского права
АВТОРЫ:	<i>Мурзин Дмитрий Витальевич, д.ю.н., доцент</i>
	<i>Васильев Артем Сергеевич, к.ю.н., доцент</i>

Государственная итоговая аттестация проводится в форме государственного экзамена и защиты выпускной квалификационной работы.

Виды оценочных средств для государственного экзамена:

- теоретическое задание;
- практическое задание.

Примеры оценочных средств, используемых для государственного экзамена и их выполнения:

1. Теоретическое задание: **Коммерческие корпоративные организации: понятие, виды, особенности правового положения.**

Среди многочисленных классификаций юридических лиц в отношении коммерческих организаций наибольшее значение имеет деление на **объединения лиц** и **объединения капиталов**. Основание деления – доминирующий признак, положенный законодателем в основу формирования применимых правил. С точки зрения закона полное товарищество и производственный кооператив представляют собой договорные объединения лиц, основанные на **личном участии** членов, а объединение имущественных взносов носит скорее второстепенный характер. В свою очередь акционерное общество оценивается законом как объединение капиталов, для которого **личное участие не имеет существенного значения**. Одновременно есть промежуточные формы, такие как хозяйственные партнерства и общества с ограниченной ответственностью, в которых **сочетаются и личные, и капиталистические начала**. В зависимости от определения доминирующего элемента в правовом положении коммерческой организации определяются особенности метода правового регулирования. По общему правилу в корпоративном праве применяется императивный метод правового регулирования, однако в отношении коммерческих организаций указанное утверждение не является в полной степени верным. Методология регулирования корпоративных отношений существенно изменяется в зависимости от особенностей вида коммерческой организации. Так, в отношении договорных объединений, основанных исключительно или же преимущественно на личном участии членов корпорации, применяется *опровержимая презумпция диспозитивности норм корпоративного права*; в отношении смешанных – *опровержимая презумпция императивности норм*; наиболее интенсивно *императивный метод* правового регулирования применяется в отношении объединений капиталов.

Коммерческая организация является *инструментом*, посредством которого *осуществляется участие в гражданском обороте*, и как всякий инструмент он направлен на удовлетворение некоторых потребностей. Среди многочисленных утилитарных **функций**, которые выполняет конструкция юридического лица, допустимо выделить те из них, которые наиболее характерны именно для коммерческой организации и определяют существо и содержание нормативного регулирования.

Во-первых, конструкция коммерческой организации позволяет *ограничить риск участия в предпринимательской деятельности* размером имущественного вноса участника.

Во-вторых, юридическая конструкция коммерческой корпорации представляет собой инструмент, позволяющий *организовать взаимодействие и согласовать разнонаправленные интересы самой корпорации, интересы ее участников и менеджмента*. В правоприменительной практике признано, что корпорации построены на демократических принципах управления¹, которые заключаются в том числе и в том, что *большинство имеет возможность подавить, подчинить волю меньшинства*.

Общие положения о корпоративных коммерческих организациях.

Корпоративные коммерческие организации по своей природе имеют достаточно много общего, что позволяет «вынести за скобки» такие общие характеристики.

Правоспособность у всех коммерческих корпораций **общая**, за редкими исключениями, которые устанавливаются законом.

При создании коммерческой корпорации утверждаются **учредительные документы**, перечень которых определяется законом. Основное назначение учредительных документов сводится к определению особенностей организации управления делами коммерческой корпорации, а также регулированию прав и обязанностей участников такой корпорации *в пределах, допускаемых законом*.

Помимо учредительных документов закон допускает утверждение многочисленных внутренних документов, состав и виды которых не ограничиваются. Внутренние документы выделяются по предмету регулирования – в них могут содержаться положения, которые *обязательны и регулируют только права и обязанности участников такой корпорации по отношению к корпорации и между собой*.

Учредители при создании коммерческой корпорации формируют имущество такой организации. Законом используются различные термины: складочный капитал (объединения лиц), уставный капитал (объединения капиталов), паевой фонд (объединения лиц для ведения трудовой деятельности).

Все без исключения коммерческие корпорации являются **субъектами права частной собственности** в отношении внесенного учредителями или же приобретенного при осуществлении предпринимательской деятельности имущества.

Коммерческие корпорации приобретают права и обязанности через свои органы, а в случаях, установленных законом, – через своих участников (п. 1 и 2 ст. 53 ГК). Структура органов управления, права и обязанности таких органов определяются в соответствии с учредительными документами коммерческой корпорации *в пределах, установленных федеральным законом*. В структуру органов управления коммерческой корпорации *обязательно* входят исполнительный орган и высший орган – общее собрание участников.

Формой, способом закрепления прав лица, возникающих в связи с участием в коммерческой корпорации, являются корпоративные права участия, которые имеют различное наименование, но в целом одинаковую природу: доля в уставном капитале в отношении обществ с ограниченной ответственностью, акция в отношении акционерного общества, пай в отношении кооператива.

По общему правилу при определении содержания прав участника корпорации действует **принцип пропорциональности**, т.е. зависимости содержания прав и обязанностей от объема участия.

Хозяйственные товарищества: полное товарищество и товарищество на вере (коммандитное товарищество).

Легальное понятие полного товарищества: **полным признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени**

¹ См., например, Постановление Конституционного Суда РФ от 24 февраля 2004 г. № 3-П.

товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом.

Сущностные **черты**, которые определяют содержание правил, регулирующих правовое положение товарищества:

- товарищество является **договорным** объединением лиц;
- участниками полных товариществ могут быть **только** индивидуальные предприниматели и коммерческие организации;
- участники полного товарищества **солидарно** несут **субсидиарную ответственность** своим имуществом по обязательствам товарищества.

Правовое положение полных товариществ определяется исключительно правилами ГК.

Единственным учредительным документом полного товарищества является **учредительный договор**, который выполняет аналогичную уставу роль.

Полное товарищество приобретает **права и обязанности через своих участников**, что означает фактическое отсутствие органов управления, они товариществу не нужны.

Товарищество на вере (коммандитное товарищество) является разновидностью полного товарищества и отличается от последнего участием в нем вкладчиков – коммандитистов.

Правовое положение коммандитиста определяется законом и учредительным договором. По своему существу вкладчик – это лицо, которое не имеет желания участвовать в осуществлении предпринимательской деятельности товариществом, однако готово и желает разместить вклад в имущество такой организации. Внешне правовое положение коммандитиста схоже с положением кредитора по денежному обязательству, который получает доход не в виде фиксированного процента, а в виде части прибыли должника – юридического лица.

Крестьянское фермерское хозяйство.

Легальное понятие крестьянского фермерского хозяйства: **крестьянским (фермерским) хозяйством признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности в области сельского хозяйства, основанной на их личном участии и объединении членами крестьянского (фермерского) хозяйства имущественных вкладов.**

Сущностные **черты**, которые определяют содержание правил, регулирующих правовое положение крестьянского (фермерского) хозяйства:

- крестьянское (фермерское) хозяйство является договорным объединением лиц, основанным на личном трудовом участии;
- участники крестьянского (фермерского) хозяйства – граждане, как правило, не являющиеся профессиональными коммерсантами;
- участники крестьянского (фермерского) хозяйства несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам созданного ими юридического лица.

Общество с ограниченной ответственностью.

Легальное понятие общества с ограниченной ответственностью: **обществом с ограниченной ответственностью признается хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на доли; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей.**

Сущностные **черты**, которые определяют содержание правил, регулирующих правовое положение общества с ограниченной ответственностью:

- общество с ограниченной ответственностью является объединением лиц, в котором имеются элементы капиталистической организации;
- общество с ограниченной ответственностью является закрытой корпорацией;

- участники общества с ограниченной ответственностью не несут ответственности по обязательствам созданного ими юридического лица.

Правовое положение обществ с ограниченной ответственностью определяется правилами ГК и Законом об обществах с ограниченной ответственностью. Особенностью норм, определяющих правовое положение обществ с ограниченной ответственностью, является значительное количество норм дозволительного характера – норм с явно выраженным атрибутом диспозитивности.

Единственным учредительным документом общества с ограниченной ответственностью является **устав**. Минимальный объем сведений устава определен законом.

При создании общества с ограниченной ответственностью участники образуют **уставный капитал**, минимальный размер которого составляет не менее 10 тыс. руб.

Права и обязанности участников общества с ограниченной ответственностью определяются в соответствии с законом, а в случаях, когда такое допустимо, и уставом общества.

Законом предусмотрены правила, которые позволяют не допустить изменение состава участников общества помимо и против воли последних. В частности, законом установлено право преимущественной покупки отчуждаемой третьему лицу доли в уставном капитале общества.

В обществе с ограниченной ответственностью обязательными являются два **органа**: **высший орган – общее собрание** участников и **исполнительный орган**.

Хозяйственное партнерство.

Легальное понятие хозяйственного партнерства: **хозяйственным партнерством признается созданная двумя или более лицами коммерческая организация, в управлении деятельностью которой принимают участие участники партнерства, а также иные лица в пределах и в объеме, которые предусмотрены соглашением об управлении партнерством.**

Сущностные **черты**, которые определяют содержание правил, регулирующих правовое положение хозяйственного партнерства:

- хозяйственное партнерство является договорным объединением лиц;
- хозяйственное партнерство является организацией, созданной для достижения определенной учредительными документами цели;
- участники хозяйственного партнерства не несут ответственности по обязательствам созданного ими юридического лица;
- хозяйственное партнерство является чрезвычайно либеральной организационно-правовой формой.

Правовое положение хозяйственных партнерств определяется в соответствии с общими положениями о коммерческих корпорациях и Законом о хозяйственных партнерствах.

По своей **правовой природе** партнерство представляет **закрытое** договорное объединение лиц с внешними атрибутами объединения капиталов, к числу которых относится только устав.

Акционерное общество.

Легальное понятие акционерного общества: **акционерным обществом признается хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций.**

Наиболее значимые **черты** акционерного общества:

- акционерное общество является чисто капиталистическим объединением, открытой корпорацией;

- акционерное общество является инструментом привлечения денежных средств больших неопределенных групп лиц;
- правовой режим акционерного общества построен на исключительно императивном методе регулирования, удельный вес диспозитивных норм ничтожно мал.

Правовое положение акционерного общества определяется нормами ГК, а также Законом об акционерных обществах. Кроме того, в связи с тем, что способом присвоения корпоративных прав является ценная бумага – акция, на правовое положение акционерного общества прямое воздействие имеет «ценно-бумажное право».

В соответствии с законом выделяются **два вида** акционерных обществ – **публичное и непубличное**.

Публичным является акционерное общество, акции которого публично размещаются (путем открытой подписки) или публично обращаются на условиях, установленных законами о ценных бумагах. Все иные акционерные общества являются непубличными.

Правовое значение выделения публичного акционерного общества сводится к определению норм права, регулирующих правовое положение такого общества, и методологии интерпретации таковых – именно в отношении публичного акционерного общества применяется исключительно императивный метод регулирования, на него распространяются повышенные меры государственного контроля, именно такое общество публично раскрывает значительный объем информации о своей деятельности. Причиной такого подхода является источник формирования имущества публичного общества: публичное акционерное общество предлагает неопределенному кругу лиц приобрести его акции за деньги, т.е. стать акционером в обмен на корпоративные права, прежде всего потенциальную неочевидную возможность получения дохода в виде дивидендов.

Единственным учредительным документом акционерного общества является устав.

Права и обязанности акционеров определяются исключительно федеральным законом, уставное и договорное регулирование недопустимо.

В публичном акционерном обществе обязательными являются четыре **органа**: высший орган – **общее собрание** акционеров, орган управления и контроля – **совет директоров, исполнительный орган** и контрольный орган – **ревизионная комиссия**.

Компетенция общего собрания акционеров определяется императивным предписанием закона и может быть изменена исключительно в случаях, прямо указанных в законе.

Голосование на общем собрании осуществляется акциями (каждый акционер имеет количество голосов, соответствующее количеству принадлежащих ему акций), за исключением случаев кумулятивного голосования. Иных исключений из указанного правила нет, все акции предоставляют одинаковые права.

Принятие решений осуществляется по принципу большинства, при этом в отношении общего собрания акционеров по общему правилу применяются правила о кворуме, который составляет не менее 50% акций от общего количества. Кворум определяется от числа явившихся на собрание акционеров, т.е. если на собрание явилось 50% акционеров, то для принятия решения простым большинством голосов будет достаточно 25% + 1 акция.

В публичном акционерном обществе обязательно создается **совет директоров**. В непубличном акционерном обществе функции совета директоров может осуществлять общее собрание акционеров.

Производственный кооператив.

Легальное понятие производственного кооператива: **производственным кооперативом (артелью) признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, оказание других**

услуг), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов.

Сущностные черты, которые определяют содержание правил, регулирующих правовое положение производственных кооперативов:

- производственный кооператив является объединением лиц, основанным на личном трудовом и ином участии;
- производственный кооператив является закрытой корпорацией;
- члены производственного кооператива несут субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива;
- производственный кооператив является либеральной организационно-правовой формой корпорации.

Правовое положение производственных кооперативов определяется ГК, Законом о производственных кооперативах и Законом о сельскохозяйственной кооперации.

Особенностью норм, определяющих правовое положение производственных кооперативов, является значительное количество норм дозвоительного характера – норм с явно выраженным атрибутом диспозитивности.

В связи с тем, что по своей природе производственный кооператив ближе к договорной форме объединения лиц, следует предположить, что пределы допустимого договорного и уставного регулирования отношений достаточно широки. Не случайно в русском дореволюционном гражданском праве кооперативы (артели) рассматривали как разновидность полных товариществ.

Единственным учредительным документом производственного кооператива является **устав**. Минимальный объем сведений устава определен законом.

При создании производственного кооператива его члены формируют **паевой фонд**, минимальный размер которого не определяется законом, что обусловлено наличием правил о субсидиарной ответственности членов кооператива по его долгам.

Права и обязанности членов кооператива определяются законом и уставом кооператива.

Поскольку производственный кооператив является объединением лиц, прекращение участия в кооперативе возможно путем выхода, состав членов кооператива не может измениться помимо воли последних, член кооператива может быть исключен по решению общего собрания.

В кооперативе обязательными являются два **органа**: высший орган – **общее собрание** членов кооператива и **исполнительный орган** – председатель кооператива. Уставом может быть предусмотрено образование коллегиального исполнительного органа – правления и наблюдательного совета.

2. Практическое задание: Видеохостинг без объяснения причин прекратил доступ средства массовой информации к принадлежащему ему каналу. Содержание внутренних правил, которые и послужили поводом для блокировки было весьма и весьма туманным, допускало различные толкования правил и вообще позволяло сделать вывод о вероятной произвольной блокировке ресурса. *Изберите способ защиты прав средства массовой информации, опишите механизм его реализации.*

Решение.

Квалификация отношений: договорное право, заключение договора, исполнение обязательств, односторонний отказ от исполнения обязательств, присуждение к исполнению в натуре.

Применимые нормы права: ст.ст. 12, 309, 310, 308.3., 428, 450.1. Гражданского кодекса РФ, Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 25.12.2018 № 49 «О некоторых вопросах применения общих положений Гражданского кодекса РФ о заключении и толковании договора» (п. 1 – 23); Постановление Пленума Верховного

Суда РФ от 22.11.2016 № 54 «О некоторых вопросах применения общих положений Гражданского кодекса РФ об обязательствах и их исполнении» (п. 11 – 16); Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2016 № 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса РФ об ответственности за нарушение обязательств» (п. 22 – 36).

Определение круга вопросов, подлежащих разрешению: для разрешения предложенного казуса необходимо последовательно ответить на несколько вопросов:

- определить типизированную модель отношений, описанную в фабуле задачи;
- квалифицировать отношения, возникающие при реализации типизированной модели отношений, т.е. определить применимые нормы материального права;
- осуществить приложение применимых норм права к описанной в фабуле задачи ситуации, сделать вывод о содержании возникшего правоотношения и показать каким образом механизм правового регулирования обработает предложенный правовой конфликт.

Определение типизированной модели отношений. Представляется необходимым сделать некоторые допущения, без которых решение будет скорее неполным. Для целей решения задачи следует предположить под видеохостингом имеется в виду нечто подобное <https://rutube.ru/> или его аналоги. В целом мыслимо предположить, что в действительности описанный в фабуле правовой конфликт касается не только ресурсов, предоставляющих возможность размещения видеоматериалов, но вообще любого рода ресурсов, которые принято обозначать общим термином «социальные сети», т.е., если максимально абстрагировать поставленный в задаче вопрос, то он сводится к выяснению оснований для восстановления доступа к персональным страницам в социальных сетях в случае утраты такового по любым причинам.

Квалификация отношений, возникающих между интернет ресурсом и его пользователем.

Представляется, что сомнений в том, что возникшие отношения охватываются предметом гражданского законодательства, быть не может; два равных субъекта в силу имевших место волеизъявлений сотрудничают, каждый из которых выполняет свою функцию, удовлетворяя правомерный интерес друг друга. Обычная бизнес модель функционирования такого рода ресурсов сводится к извлечению выгод из вторжения в содержание видеоматериалов, размещаемых пользователями и демонстрации рекламы; в свою очередь, пользователь получает возможность размещения различного рода видеоматериалов в обмен на претерпевание подобных интервенций. Доход от размещения рекламы в зависимости от условий взаимодействия либо полностью присваивается видеохостингом либо распределяется между организатором такой площадки и пользователем в заранее согласованной пропорции. Подобные отношения, конечно же, основаны на равенстве, автономии воли, являются имущественными и потому охватываются предметом гражданского права; государственное законодательство применению к спорным отношениям не подлежит, во всяком случае при возникновении спора только между участниками таких отношений.

Обычно условия размещения видеоматериалов определяются в соответствии с предлагаемыми в сети Интернет соглашениями, которые могут иметь разные названия (соглашение, условия использования, регламент и т.д.), но в целом представляют собой публичную оферту, охватываемую правилами ст.ст. 428, 429, 437 Гражданского кодекса РФ, поскольку обращены к неопределенному кругу лиц и могут быть акцептованы не иначе как путем присоединения к договору в целом. Подобная квалификация является значимой для последующих выводов.

Предмет такого рода соглашений составляют действия хостинга (платформы, сервиса), при помощи которого пользователь получает возможность может размещать аудио -, видео-, графические и иные материалы для дальнейшего ознакомления с ними

всякого и каждого; в свою очередь, пользователь обязуется следовать установленным правилам; могут быть установлены и иные, даже денежные обязательства, которые не имеют правового значения для разрешения поставленных вопросов. Приведенное суждение позволяет предположить, что между сторонами есть взаимные права и обязанности, а сами отношения являются договорными.

Договор был заключен в момент акцепта (ст. 433 Гражданского кодекса РФ) пользователем публичной оферты (ст. 437 Гражданского кодекса РФ), при этом, поскольку никаких специальных требований к такому договору законом не предъявляется, облечение его в любую специальную, тем более с учетом сферы отношений, архаичную письменную форму не требуется (ст.ст. 161, 434 Гражданского кодекса РФ). Соответственно, в отношениях сторон возникло обязательство, в силу которого сервис предоставил пользователю право размещать видеоматериалы при одновременном обеспечении доступа к таким материалам как самого пользователя, так и неограниченного круга иных лиц; пользователь взял на себя обязательство по соблюдению условий размещения материалов.

Для целей решения задачи не имеет значения квалификация договора, безразлично является ли таковой договором о передаче имущества в собственность или же в пользование или обязательством по выполнению работ или оказанию услуг; искомое решение может быть обнаружено и в общих положениях о договоре. Если и вести речь о непосредственной квалификации контракта, то последний может быть определен как услугуобразный контракт, но это, как будет показано дальше не имеет правового значения до тех пор, пока заключенный договор определяется как публичный и как договор присоединения.

Приложение норм права к имевшим место отношениям и определение способа защиты прав средства массовой информации.

В соответствии с ч. 1 ст. 309 Гражданского кодекса РФ обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов, а при отсутствии таких условий и требований - в соответствии с обычаями или иными обычно предъявляемыми требованиями. В соответствии с п.п. 1 и 2 ст. 310 Гражданского кодекса РФ односторонний отказ от исполнения обязательства не допускается, за исключением случаев, предусмотренных Гражданским кодексом РФ, другими законами или иными правовыми актами. Прекращение обязательства возможно по правилам, предусмотренным законом или же самим обязательством (ст. 407 Гражданского кодекса РФ).

Как усматривается из фабулы задачи, видеохостинг заблокировал канал средства массовой информации, что является ничем иным как отказом от исполнения обязательства, который по правилам п.п. 1 и 2 ст. 310 Гражданского кодекса РФ не допускается. Возможная отсылка к правилам ст. 782 и п.п. 1 и 2 ст. 310 Гражданского кодекса РФ видеохостинга неэффективна как силу правовой позиции, выраженной в абз. 2 п. 11 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 22.11.2016 № 54 «О некоторых вопросах применения общих положений Гражданского кодекса РФ об обязательствах и их исполнении» в силу публичности заключенного договора, так и общих положений о договоре – ст.ст. 10, 168, 450.1. Гражданского кодекса РФ и правовой позиции, выраженной в содержании п. 51 Постановления Пленума ВС РФ от 23 июня 2015 № 25 «О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса РФ» о неэффективности односторонней сделки, совершенной с нарушением установленных законом требований. Поскольку договор публичный, односторонний отказ от его исполнения невозможен в принципе; совершенный же отказ к тому же с очевидностью является актом ненадлежащего осуществления прав, что позволяет определить такое одностороннее волеизъявление видеохостинга как «дважды недействительное».

Таким образом, отказ видеохостинга от исполнения договора не породил правовых последствий, на которые направлен (расторжение действующего договора), что и приводит к суждению о том, что обязанность хостинга обеспечить возможность размещать аудио -, видео-, графические и иные материалы для дальнейшего ознакомления с ними всякого и каждого сохранилась.

Представляется, что эффективным способом защиты прав в данном случае является присуждение к исполнению обязанности в натуре, снабженное для пущей убедительности судебной неустойкой (ст. 308.3. Гражданского кодекса РФ).

В соответствии с п. 1 ст. 308.3 Гражданского кодекса РФ в случае неисполнения должником обязательства кредитор вправе требовать по суду исполнения обязательства в натуре. Каких-либо исключений на данный случай в законе не установлено; вероятное договорное ограничение, которое может быть обнаружено в правилах, к которым без переговоров присоединился пользователь, без особых затруднений может быть дисквалифицировано по правилам ст. 428 Гражданского кодекса РФ. Соответственно, уместно заявить именно такое требование.

Поскольку в российской юрисдикции решения о совершении определенных действий весьма сложны к исполнению, нужен имущественный стимул к уважению судебных актов, который и обнаруживается в содержании той же ст. 308.3. Гражданского кодекса РФ. Необходимо заявить требование о присуждении в пользу пользователя денежной суммы на случай неисполнения судебного акта. Определение окончательного размера присуждаемой суммы на случай неисполнения судебного акта является вопросом фактических обстоятельств и находится в существенной зависимости от процессуальной деятельности сторон. Уместно лишь отметить, что в соответствии с п. 32 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2016 № 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса РФ об ответственности за нарушение обязательств» в результате присуждения судебной неустойки исполнение судебного акта должно оказаться для ответчика явно более выгодным, чем его неисполнение.

Дополнительно допустимо требование о взыскании убытков по основаниям, предусмотренным ст.ст. 15, 307, 309, 310, 393 Гражданского кодекса РФ, основанием для требования будет акт противоправного отказа от исполнения договора. Однако, окончательное суждение по данному вопросу невозможно в силу недостаточности данных фабулы для определения прочих элементов состава гражданского правонарушения, применимых в данном случае – последствий и причинности.

ЧАСТЬ 2. *(не публикуется)*